

高效节水灌溉技术在农田水利工程中的应用

张永建

平舆县水利局 河南平舆 463400

摘要: 在农业现代化建设过程中, 农机技术水平不断提高, 从根本上改善了农业种植效果, 不仅劳作效率得到提高, 劳作质量也在不断改善。灌溉作为农业工作中最为关键的环节, 也在不断的优化创新, 在满足农作物实际需求的基础上的, 实现水资源的有效利用。基于此, 本文从高效节水灌溉技术的实际应用作用入手, 进而结合实际案例分析灌溉技术的应用效果, 同时根据应用现状提出高校灌溉技术的应用应用措施, 以此让农业水平得到进一步提高, 全面强化国家农业综合实力。

关键词: 高效节水; 灌溉技术; 农田水利; 工程应用

引言:

近几年来, 农业种植进入了一个全新的阶段, 育苗、栽种、施肥等环节的技术都得到了明显改善, 灌溉作为其中的重要一环, 也推出了很多全新的技术水平, 无论是灌溉程序还是灌溉方式都发生了改变, 更符合农业发展需求, 水资源利用率明显提高。但在实际调查过程中发现一些地区的灌溉技术依然较为落后, 很多高效节能灌溉技术并没有得到合理应用, 反而导致水资源被浪费, 农田水利工程受到负面影响。为了最大程度的发挥出高效节水灌溉技术的作用价值, 还需要针对当前农田水利工作的实际情况展开系统的研究, 以此让农业经济平稳增长。

一、高效节水灌溉技术的实际应用价值

所谓高效节水灌溉技术指的是在提高灌溉效果的同时最大程度降低水资源消耗, 常见的灌溉技术包括: 喷灌技术、滴灌技术、微灌溉技术等。高效节水灌溉技术的应用不仅实现了水资源的合理利用, 也最大程度节约了人力, 近几年来在农田水利工程中得到广泛应用。

高效节水灌溉技术的有效利用能够提高农业收益, 而且在遇到一些灾害性天气时保证农业产量不出现大幅度波动。受到多方面因素影响, 各地区气候不稳定现象日益突出, 自然灾害频繁出现, 对国家农业发展造成了极大的负面影响。但高效节水灌溉技术的落实能够帮助农户更好的抵御灾害天气带来的负面影响, 而正常情况下农业产量也会得到稳步提高。中国国土面积辽阔, 地理环境复杂, 气候差异明显, 在高效节水灌溉技术的辅助下, 国家能够实现生态环境的可持续发展, 尤其是干旱地区, 借助这种全新的灌溉技术, 可以有效解决农业发展困境。除此之外, 高效节水灌溉技术最大的价值就

是提高水资源利用率, 中国始终面临着水资源精确这一问题, 借助这一技术手段, 可以从根本上缓解水资源短缺问题, 避免水资源被浪费, 让农田水利工程得到稳定发展。

二、高效节水灌溉技术的实际应用分析

喷灌技术是目前应用最为广泛的一种高效节水灌溉技术, 已经基本实现了自动化和智能化, 在实际应用过程中能够根据不同地区的土地环境, 进行相应的参数设计, 改变工作方式, 水资源利用率也会得到提高。

滴灌技术也是一种全新的节水灌溉技术, 相比较喷灌技术而言, 滴灌技术对设备要求较高, 借助这种节水灌溉技术能够确保农作物根部始终湿润, 让水资源得到合理分配。

微灌技术是一种辅助性技术, 需要搭配其他灌溉技术进行, 进而满足不同农作物的实际需求。一般情况下, 在温室大棚中应用较为广泛, 在保证水灌溉的同时, 还能够减少水分流失, 让农作物得到更好的生长。

低压管道广爱技术也是目前较为常见的一种, 在实际应用过程中, 不仅可以节省土地资源, 还能够增加耕地面积, 最大程度避免了水资源蒸发。借助低压管道将水源运输到农田内, 实现了高效节水灌溉技术, 节省了人力资源。

高效节水灌溉技术应用过程中, 可以配合施肥、施药等的环节共同进行, 按照具体配方比例完成混合, 并科学的运送给作物。需要应用到水源、加压水泵、叠片过滤器、沙石过滤器、流量计、压力表、智能控制平台、田间滴灌管等。这其中传感器的安装非常重要, 在采集温湿度、二氧化碳浓度等方面都发挥着重要作用, 是保证灌溉工作稳定开展的关键。在确定好具体的品种后,

就要选择合理的灌溉施肥设备,作为一种将施肥和灌溉相结合的技术,就要通过设备之间的配合,让灌溉工作实现高效同步的利用管理。在实际应用过程中,必须要充分考虑到土壤性质、设备供应情况、作物种类等多方面要素,并且根据具体的实施面积、应用作物等多种情况进行选择。除此之外,还要设置相应的监控设备,确保可以远程操作灌溉设备,保证灌溉工作得到稳定开展。

三、高效节水灌溉技术应用面临的困境

从目前来看,高效节水灌溉技术在实际应用过程依然存在诸多问题,运行效率较低、运行效益较差,具体的困境主要表现在以下几个方面:

第一,灌溉方式、设备较为落后。一些地区并没有采用高效节水灌溉技术,技术应用工作还需要得到进一步加强。高效节水灌溉技术对水利设备要求较高,需要根据地形、天气等多方面因素展开针对性的设计,不仅如此,很多地区的水利设施和当地的农业发展情况不匹配,直接导致高效节水灌溉技术无法充分发挥出应有的作用,全新的灌溉理念也很难得到落实,现代农业发展需求得不到满足。

第二,管理工作、管理能力相对较差。高效节水灌溉技术需要相关人员具备一定的知识能力,从而对灌溉设备展开系统的管理,并且能够对灌溉量进行控制。但很多地区的管理人员数量有限,农户整体素质有限,一点高效节水灌溉设备出现问题,很难得到及时的解决,反而会导致安全事故出现。管理工作的确实也会对高效节水灌溉技术的手机效果产生影响,继而已影响到农田经济收益问题。

四、高效节水灌溉技术应用注意的要点

(一) 强化高效节水灌溉技术的基础设施

新时期,在应用高效节水灌溉设施的过程中,基础设施的建设的非常关键,此外,还要的强化信息技术在灌溉过程中的作用价值,为灌溉技术的应用落实奠定良好的基础。在高效节水灌溉设施的过程中,要根据地区实际情况,包括:种植作物、水源情况、土壤种类等方面,确定水利基础设施和农业产业相配套。中央政府可以设立专项资金,以支持高效节水灌溉技术落实工作,地方政府也要加强财政投入。此外,地区政府可以和农田水利灌溉设备厂家合作,通过不同的宣传手段获取应用资金,以此为高效节水灌溉技术落实工作奠定坚实的物质基础,从根本上缓解设备不足的问题,助力地区农业转型发展。

(二) 强化高效节水灌溉技术的理论落实

想要让高效节水灌溉设施在农业水利工程中得到有效应用,就必须要让高效节水灌溉技术得到落实。相关工作人员不仅要具备农业知识水平,还要拥有良好的沟通能力,让高效节水灌溉理念应用工作顺利实施。借助多元化的方式、手段强化对农户人员的综合素质培养,提高高效节水灌溉技术应用效果和应用质量,这是助力高效节水灌溉技术应用工作高质量完成的关键。农户必须要全面了解、熟练掌握高效节水灌溉技术理论知识、实际操作,并且能够从农业产业的角度出发,让高效节水灌溉技术得到有效使用。只有农民真正了解、主动学习并且接受高效节水灌溉技术技术和相关设备,那么农田水利工程也会得到更好的落实,让相应的灌溉技术得到落实。

(三) 强化高效节水灌溉技术的应用效果

在实际发展过程中,可以借助相应的信息技术实现自动化、信息化控制,以此减轻农户的压力。如:互联网、大数据、云计算等信息技术应用在高效节水灌溉设备中,打造出智能化的灌溉模式,结合温度、日照、湿度精准计算农作物的水源需求量,完成自动化灌溉,不仅可以强化节水灌溉技术基础设施的应用效果,也能够进一步介绍点睡资源浪费。从实际应用经验来看,在应用高效节水灌溉技术的过程中,必须要充分考虑到地区实际情况,选择对应的高效节水灌溉技术设备和技术,充分发挥出高效节水灌溉技术的优势和作用,进而可以有效降低高效节水灌溉技术应用工作压力。这就需要对应当地的地形、土壤、气候等自然环境条件进行充分的调查分析,同时结合当地农业生产结构、农民生产习惯、主要农业作物等农业因素,科学制定具体的高效节水灌溉技术应用内容,选择最符合当地农业种植物、种植条件的高效节水灌溉设备和技术,让农业种植产量最大化。同时,还要将农民对高效节水灌溉技术功能、高效节水灌溉技术类型的需求收集整理,不断优化高效节水灌溉设备功能,推动农业水利工程建设工作得到创新,提高灌溉技术的综合能力。

(四) 强化高效节水灌溉技术的应用要点

想要全面落实高效节水灌溉技术技术,就要结合实际情况,布设出高效合理的灌溉管道系统,除了基本的设备之外,系统管线也不能够忽视。在充分考虑到各项技术要求的基础上,根据工程投资、灌溉需求、灌溉效率等指标进行分析,到确定管线布置的科学合理。想要将高效节水灌溉技术技术应用在农业种植中,确保其充分发挥出自身作用,就要掌握灌溉的具体操作:第一步,

将没有任何添加的水灌溉到大棚中, 以此监测系统性能, 对土壤进行初步的湿润, 为后续工作奠定基础。需要注意的是, 在实际灌溉的过程中, 要即使检查各个部件, 如: 过滤管道、灌溉装置等, 保证接口位置正确, 压力表灵敏、阀门启闭灵活。第二步, 正式应用时水灌溉到大棚中, 并且要严格遵守科学的灌溉制度完成工作, 充分结合技术措施、设施条件、土壤性质、根系分布、土壤水分条件、作物需水规律等条件, 确定灌溉灌水定额、灌水时间、灌水次数等。

五、总结

综上所述, 农业技术水平不断提高的今天, 农业生产的各个环节都得到了极大的改善, 灌溉作为的关键性环节, 自然也得到了优化和改善。但受到多方面因素影响, 高效节水灌溉技术应用效果相对较弱, 水资源浪费

问题没有得到解决。新时期, 在应用、落实高效节水灌溉技术的过程中要充分考虑到地区实际情况, 借助现代化信息技术展开落实灌溉工作, 实现水资源的合理配置, 以此强化农业生产质量, 推动农业生产现代化发展, 进而带动国家农业经济发展。

参考文献:

- [1]米吉提·阿布力米提. 高效节水灌溉技术在新疆农田水利工程中的应用[J]. 水电水利, 2020, 4(4).
- [2]刘芳. 高效节水灌溉技术在农田水利工程中的应用[J]. 水电水利, 2020, 4(8): 63-64.
- [3]殷平成. 高效节水灌溉技术在农田水利工程中的应用[J]. 湖北农机化, 2020, No.253(16): 52-53.
- [4]张强. 高效节水灌溉技术在农田水利工程中的应用[J]. 水电水利, 2021, 5(1): 122-123.